



运河区迎宾路第二小学四年级学生韩萌萌——

## “我喜欢与古筝对话”

本报记者 时志敏



从起初根本不知道有古筝这种乐器，到偶然的邂逅古筝，并爱上弹古筝，运河区迎宾路第二小学4年级6班学生韩萌萌坦率地说，古筝给她带来了许多快乐。

韩萌萌自豪地告诉记者，在第七届“央音”青少年艺术展演中，她荣获器乐类古筝项目小学C组金奖；在第八届“央音”青少年艺术展演中，她荣获器乐类古筝项目小学C组银奖。

### 手指常被勒得青紫

“我与古筝亲密接触是在2019年9月29日这一天。”韩萌萌回忆说，那天，妈妈怀着对她全面发展的期许，带着她和同学家的孩子去上了一节古筝试听课。

当古筝那几根琴弦在老师的指尖下流淌出灵动的音符时，韩萌萌瞬间被吸引了。当妈妈询问她是否愿意学时，她给予了肯定的回答。

初接触古筝，韩萌萌从最基础的音符开始学起。她如同牙牙学语的孩童，努力在琴弦上寻找着每个音符的正确位置，其中充满了挑战与艰辛。

“就拿戴古筝指甲来说，看似简单，实则不然。因为指甲戴得松了，弹奏时稍一用力，它就会如同脱缰的野马瞬间脱离指尖；指甲的位置若稍有偏差，便会在不经意间触碰其他琴弦，从而发出刺耳的杂音，破坏整首曲子的和谐。”韩萌萌为此每次戴古筝指甲都会把手指勒得青紫。

### 有沮丧也有自豪

韩萌萌还记得，她学会用古筝弹的第一首曲目是《小星星》，“那一刻，我很自豪，迫不及待地跟妈妈炫耀”。

学习古筝半年后，韩萌萌学会了弹《沧海一声笑》。“我在家练习弹奏的时候，妈妈就在一旁唱这首歌。有的时候，妈妈唱跑了调，我就给纠正过来。”想起那一幕，她心中



韩萌萌在参加比赛

依然是满满的成就感，“当那熟悉的旋律在我的指尖奏响，我仿佛穿越时空置身于江湖之中，感受那份豪情与洒脱”。

练习弹奏古筝的过程是枯燥乏味的。韩萌萌说，学习《战台风》曲目时，摇指占了很大篇幅，她常常摇到一半就没力气了。练了两三个月都进展不大，她很沮丧，跟妈妈说不想学了。“妈妈鼓励我坚持下去，我一想都学了这么长时间了，就坚持了下来。”

天道酬勤。从一开始弹奏时磕磕绊绊、状况频出，到终于能左右手配合，连贯地弹奏完曲目《战台风》，韩萌萌非常自豪，“我弹奏出来的声音比以前大了，台风来了的感觉也出来了”。

### 难忘的参赛经历

这些年，韩萌萌也参加了一些古筝赛事。但让她最难忘的是2023年5月参加的第七届“央音”青少年艺术展演活动。

“这个展演历时3个月，犹如一场音乐竞技盛宴。”韩萌萌直言，初赛和复赛时，她如同在波涛汹涌的大海中航行的小船，弹奏曲目《洞庭新歌》时表现不尽如人意。

“现场，我看到来自全国各地的选手，无论是经验丰富的哥哥姐姐，还是充满朝气的小朋友，都在大厅、树下、楼道甚至车旁，争分夺秒地刻苦练习。他们的执着如同一股无形的压力重重压在我的心头。”韩萌

萌初赛、复赛获得的都是银奖，用她自己的话说“勉强进了决赛”。

这个成绩让她和妈妈陷入纠结：既害怕在决赛中发挥失常受打击，又渴望能在更大的舞台上增长见识。经过一番思虑，妈妈最终选择相信她。

“我那时已经背过《战台风》乐谱，能连贯地弹奏下来了，就决定用它来参加决赛。”备战决赛的日子如同一场紧张的马拉松比赛，韩萌萌全力以赴，不断挑战自己的极限，练习时长从最初的每天30分钟，逐步增加到1小时、1个半小时，直至比赛前一天达到2小时。对她而言，每一次指尖在琴弦上舞动都是一次自我超越。

终于，进北京参加决赛的日子来临。“比赛当天，舞台上灯光如昼，当我的指尖轻触琴弦，那一刻，世界仿佛静止了，只剩下我与古筝的对话。”韩萌萌沉浸在音乐的海洋中，忘却了一切烦恼与压力，尽情地展现自己的风采。

表演结束，她走下舞台，迫不及待地冲向妈妈，给了妈妈一个大大的拥抱。最终，她荣获第七届“央音”青少年艺术展演器乐类古筝项目小学C组金奖。那一刻，她觉得自己所有的努力与付出都值得。

“这段经历见证了我的坚持与努力，记录了我的欢笑与泪水。”韩萌萌动情地说，舞台上的每一个细微动作、每一个眼神交流，都需要精心雕琢，她打算上初中前拿下古筝考级十级证书，在更高的舞台上证明自己。

扫码看视频  
新闻料更多



扫描二维码，欣赏一下韩萌萌弹奏古筝的风采吧。

### 小记者在行动

迎宾路小学小记者  
我们是小记者



详见10版

黄河路小学小记者  
成长路上故事多



详见11版

车站小学小记者  
写写生活中的感悟



详见12版

第二实验小学小记者  
品味成长



详见13版

重庆路小学

## 给学生布置特色寒假作业

本报讯(通讯员 徐瑞宁 记者 时志敏)用“身体尺”测量运河桥的长度、挖掘书中科学内容制成科学小报……寒假前，运河区重庆路小学教师为学生们精心设计了融知识性、实践性、趣味性于一体的特色寒假作业，旨在提升他们的综合素养，让每一个学生的假期“玩学相宜，收获满满”。

悠悠运河长，小小身体量。我们沧州有许多各具特色的桥梁如灵蛇般横跨在古老的运河上，假日里，学生们用自己小小身体上的“尺子”认识它，了解它，感受它。瞧，2年级3班学生杨润清用两种方式测量了解放桥，得出结论：解放桥长54米；2年级11班学生陶俊竹用脚步测量了彩虹桥和新华桥，得出结论：彩虹桥长83(步)×45(厘米)，新华桥长98(步)×45(厘米)。

阅读是一种永恒的美丽，它能开阔我

们的视野，丰富我们的心灵。重庆路小学的学生们假期里还纷纷录制读书视频，争做“小小朗读者”。

《语文中的科学》《数学中的科学》……学生们还寻找挖掘语文、数学教材中的科学知识，制成一幅幅独具特色的思维导图或科学小报，更从中领略到了学科融合之美。

彩笔飞舞“画蛇年”、铺开红纸“写蛇年”、跟着动画片旋律“唱蛇年”……重庆路小学的学生们还用创意点亮“宅家蛇年”。他们的每个创意都是童心的绽放，每份作品都是成长的印记。

这一份份异彩纷呈、图文并茂的作品，充分展示了学生们的想象力与创造力。这丰富多彩的作业形式，更是让每一位学生感受到了学习的快乐。



学生的特色寒假作业